HORNÍ SPÍNAČ S NÁBOJOVOU PUMPOU
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Úvod

Při řízení motorů pomocí elektronických spínačů zapojených do H-můstku (H-bridge) potřebujeme mj. budiče pro spínání horních spínačů. Tyto budiče jsou pro amatéry ne vždy snadno dostupné a jsou poměrně drahé. Poté, co jsem zničil čtyři obvody IR2101 (budič horního a dolního spínače), jsem se rozhodl vyvinout horní spínač vlastní konstrukce. Moji snahou bylo vytvořit spínač, který bude levný, jednoduchý, z dostupných součástek  a spolehlivý. Přitom jsem použil principu, na němž pracují komerčně vyráběné budiče horních spínačů. Na obr. 1 můžete vidět výsledek mého úsilí.
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Obr. 1. Schéma zapojení spínače

Popis funkce

Ŕídicí část obvodu je napájena napětím U1, silová část napětím U2. Jedná se o invertující spínač, to znamená, že když je vstup (X1-2) zkratován na zem, je výstupní tranzistor Q4 sepnut. Předpokládejme, že na vstupu není aktivní signál. V tomto případě je sepnut tranzistor Q1, který aktivuje optočlen OK1. Odporem R4 protéká proud, který způsobí, že napětí na něm vytvořené otevře tranzistor Q3 a uzavře Q2. Tranzistory Q2 a Q3 tvoří komplementární dvojici a slouží k buzení výkonového tranzistoru Q4. Na jeho řídicí elektrodě je nyní nulové napětí a je uzavřen. V tomto stavu se také nabíjí kondenzátor C1 přes diodu D1 a odpor zátěže RZ. Jakmile na vstup přijde aktivní signál (log. 0), zavřou se postupně tranzistor Q1, optočlen OK1 a tranzistor Q3 a otevře se tranzistor Q2, který sepne výkonový tranzistor Q4. Zátěží začne protékat proud a na výstupu spínače (X2-2) je nyní téměř dosaženo napětí U2. Protože se kondenzátor C1 nabil prakticky na napětí U1 (mínus napětí na diodě D1), bude nyní na katodě D1 napětí téměř rovné součtu obou napětí (U1 + U2). Kondenzátor C1 zůstane nabit, protože dioda D1 je zavřená, zavřen je i tranzistor optočlenu OK1 a vybití C1 nezpůsobí ani otevřený tranzistor Q2, neboť tranzistor Q4 je typu MOSFET (řízený polem), tj. s izolovanou řídicí elektrodou.

Závěr 

U integrovaných budičů horních spínačů bývá uváděna maximální hodnota U2 = 600V. Této hodnoty lze u našeho spínače snadno dosáhnout také. Záleží pouze na závěrném napětí diody D1 a izolačním odporu optočlenu OK1. Usměrňovací diody jsou běžně na 1000 V a izolační napětí optočlenu zpravidla nebývá nižší než 3 kV. Rychlost spínače závisí pouze na rychlosti optočlenu, protože ten je kritickým článkem obvodu. U běžně dostupných optočlenů je uváděna doba přechodu 3(s, což je pro většinu silových aplikací dostačující.

